
Această broșură este concepută pentru a te ajuta să cunoști care sunt drepturile tale 
și cum poți accesa Serviciul Sanitar Național în Italia. Dacă ești cetățean al Uniunii 
Europene, cetățean din afara  UE sau o persoană cu sau fără permis de ședere, 
aici vei găsi informații despre serviciile pe care le poți utiliza și cum să le accesezi.

pentru cetățenii străini în Italia

DREPTURI SANITARE



Cetățeni ai Uniunii Europene (UE)
Drepturile tale sanitare se schimbă în funcție de durata șederii tale în Italia.

•	 Șederi mai mici de 3 luni. Nu este necesară înregistrarea în Serviciul Sanitar 
Național (SSN), poți utiliza Cardul European de Asigurare de Sănătate 
(TEAM). TEAM îți permite să primești îngrijiri de urgență și esențiale, în 
aceleași condiții ca și cetățenii italieni.

•	 Șederi mai mari de 3 luni. Poți să te înscrii în SSN dacă ești lucrător 
angajat sau autonom; dacă ești student cu TEAM; dacă ești un membru 
al unei familii a unui cetățean UE deja rezident. Pentru a te înscrie la SSN, 
adresează-te la Agenția Sanitară Locală (ASL) din zona ta, aducând TEAM-
ul, un act de identitate și dovada dreptului tău de ședere (de exemplu, 
contract de muncă sau certificat de rezidență).

•	 Dacă te afli în Italia de mai mult timp și nu ai TEAM-ul (pentru că nu a 
fost eliberat de țara de origine), nu ești rezident, nu lucrezi și trăiești în 
condiții de vulnerabilitate socială, în anumite regiuni ți se va elibera un cod 
care îți permite accesul la îngrijiri urgente și esențiale (Cod ENI: European 
neînregistrat).

Cetățeni din afara UE cu permis de ședere
Dacă ai un permis de ședere valid, trebuie să te înscrii în SSN.

Înscrierea este obligatorie și gratuită la SSN pentru: titularii permiselor de 
ședere pentru muncă subordonată sau autonomă; cei care așteaptă un loc de 
muncă; persoane cu permise pentru motive familiale; solicitanți de azil sau 
protecție internațională sau specială; femei însărcinate sau cu permise legate de 
sănătate (cu excepția celor care au intrat în Italia cu permis pentru tratament 
medical); toți minorii, indiferent de regularitatea șederii lor.

Pentru a te înscrie la SSN, trebuie să duci la ASL-ul cel mai apropiat permisul tău 
de ședere (sau cererea de permis de ședere cu programare la Poliție), codul fiscal 
și certificatul de rezidență (sau domiciliu).

Dacă nu faci parte din categoriile menționate anterior, înscrierea la SSN nu este 
obligatorie, dar poți alege înscrierea voluntară plătind o contribuție anuală 
(minim 2.000 de euro, cu reduceri pentru studenți și alte categorii). Acesta îți 
va permite să accesezi toate serviciile sanitare ale SSN. Alternativ, poți utiliza o 
asigurare de sănătate privată contra cost.



Cetățeni fără permis de ședere
Dacă nu ai permis de ședere, dreptul tău la îngrijiri urgente și esențiale este 
întotdeauna garantat prin obținerea Codului STP (Străin Temporar Prezent). 
Adresează-te ASL-ului cel mai apropiat pentru a verifica dacă ai dreptul să 
îl soliciți. Codul STP este gratuit, anonim și valabil 6 luni (renovabil). Acesta îți 
permite să accesezi: îngrijiri urgente și esențiale; asistență în timpul sarcinii și la 
naștere; vaccinări obligatorii; test HIV gratuit și îngrijiri pentru boli infecțioase. În 
multe teritorii din Italia există cabinete ale serviciului public și ale organizațiilor 
umanitare care oferă asistență de bază. Utilizarea serviciilor sanitare de către 
străini fără permis de ședere nu duce la raportarea la poliție.

Femei din afara Uniunii Europene
Dacă ești cetățean dintr-o țară care nu face parte din Uniunea Europeană, în 
cazul sarcinii ai dreptul să soliciți un permis de ședere temporar. Acest permis 
este valabil pentru întreaga perioadă a sarcinii și pentru 6 luni după naștere și îți 
permite să te înscrii temporar în SSN. Îți garantează asistență medicală gratuită 
pe parcursul sarcinii, spitalizarea pentru naștere, perioada de după naștere și 
tratamente pentru eventualele boli legate de sarcină. Și nou-născutul trebuie 
să fie înscris în SSN. Pentru a obține permisul de ședere temporar, trebuie să te 
adresezi Poliției cu un certificat medical care confirmă sarcina și specifică data 
estimată a nașterii.

Toate femeile, atât italiene cât și străine, au dreptul să primească informații 
și asistență gratuită în centrele de consultanță pentru contracepție, vizite 
ginecologice, asistență în timpul sarcinii și întreruperea voluntară a sarcinii.

Toate femeile, italiene, comunitare și străine, au dreptul să nască în spital fără 
a recunoaște copilul imediat după naștere. Nerecunoașterea copilului nu este 
considerată infracțiune și nu conduce la niciun tip de raportare la poliție. Înainte 
de naștere, femeia trebuie să informeze medicii că nu intenționează să recunoască 
copilul, care va fi încredințat rapid unei familii care se va ocupa de el. Anonimatul 
este garantat absolut.



Minori care nu sunt cetățeni italieni
Toți minorii străini (cu excepția turiștilor) au dreptul la înscrierea în SSN și 
la desemnarea unui medic pediatru liber ales, de la naștere până la 14 ani 
și, ulterior, la medicul de medicină generală până la împlinirea vârstei de 18 
ani. Toți minorii străini au dreptul la acces gratuit la îngrijiri medicale și vaccinări 
obligatorii, indiferent de regularitatea șederii lor.

Unde găsești ajutor?

•	 ASL: punctul de referință pentru înscrierea în SSN și accesul la serviciile 
sanitare pe teritoriul italian.

•	 Centrele de consultanță familială: structuri dedicate sănătății femeilor, 
cuplurilor/familiilor și tinerilor.

•	 Biroul de relații cu publicul (URP) al ASL: te ajută să găsești informații 
despre serviciile sanitare, îți răspunde la întrebări și primește sesizări sau 
reclamații pentru îmbunătățirea serviciilor sanitare.

Aici vei gasi mai multe informatii, in diferite limbi, 
despre contraceptie, IVG si servicii de sanatate

Proiect realizat cu sprijinul tehnic și financiar al Ministerului Sănătății – CCM.

Mulțumiri Centrului SAMIFO al ASL Roma 1 pentru traducerea broșurilor în arabă, 
chineză, franceză, hindi, engleză și spaniolă. Pentru traducerea în limba română, 
mulțumiri ARCI Roma.

https://www.epicentro.iss.it/ivg/progetto-ccm-2022-divulgazione
https://www.epicentro.iss.it/ivg/progetto-ccm-2022-divulgazione

